TESTE N.° 5 — Proposta de resolugao

1. Sabe-se que cosa = g, pelo que:

=45

tg?a+1=

6

0 <a<180° ecosa >0, logo tga = /5.

A equagao reduzida da reta s é da forma y = v/5x + b.

Como o ponto A4, de coordenadas (—?, 0), pertence a reta, entéo:

0—\/_><( )+b<:>b—3

A equagao reduzida da reta s é y = v/5x + 3.

Determinemos as coordenadas do ponto B:

0 = > 2 —6<:> —65
= 3x x—\/g x = c
65
B tem coordenadas ( 0)

Sabemos que o ponto C € o ponto de interse¢cdo das duas retas, logo, podemos determinar as suas
coordenadas resolvendo o seguinte sistema:

{y=\/§x+3 {

= =
y = gx_z \/§x+3=‘/§x—2 {%gx=—5

y=\/§><(—¥)+3 y=—175+3 y:—;
=4 = 15 & . 3V8 =14 . 3VE =14 . 3VE

=7 .

As coordenadas do ponto C s&o ( Z\F %)

35, 6V5) 9 9y5 9
A _ 5+5)X2_TX§_81\/§
[ACB] 2 2 20

A éarea do triangulo [ACB] é ﬂ u.a.

2. Opgao (C)
(u,,) € uma progressao geométrica, logo % = r* Assim:
5

4 _ 13122
T 162

t=8leor=-3vr=3

Como (u,) € mondtona, r = 3.
U; = Us X2 & u; = 162 X 32 = 1458

O sétimo termo da sucesséao (u,) € 1458.
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3.1 Opcao (D)
Determinemos as coordenadas do ponto A:
2,y,2)=01,2,-49)+k(-1,1,-3) = 2,y,2) =1 —k,2 + k,—4 —3k)

2=1-k

=3 y=2+k
z=—4-—3k
k=-1

= y=2-1
z=—-4-3x%x(-1)

k=-1
= y=1
z=-1

As coordenadas do ponto A séo (2,1,—1) .
Pretende-se a equagao de um plano paralelo ao plano a, logo tera de ser da forma:
3x+2y+z+d=0
Determinemos o valor de d, substituindo na equacgéo anterior o x, 0 y e 0 z, respetivamente,
pelas coordenadas do ponto A:
3X24+2%Xx1-14+4d=0d=-7
Conclui-se que a equagao 3x + 2y + z — 7 = 0 define o plano paralelo ao plano a e que passa

pelo ponto A.

3.2 Consideremos a reta perpendicular ao plano a € que passa pelo ponto B. A interseg¢ao desta
reta com o plano a € o ponto médio de [BC]. Designemos este ponto por I € determinemos as
suas coordenadas.

A reta de equacao (x,y,z) = (4,5,12) + k(3,2,1),k € R é perpendicular ao plano a e passa
pelo ponto B.
O ponto de coordenadas (4 + 3k,5 + 2k, 12 + k), k € R é um ponto desta reta.
Substituindo-as na equagéao do plano a, temos:
3(443k)+2(5+2k)+124+k—-6=0=12+9k +10+ 4k +k+6=0

& 14k = —28

S k=-2

Desta forma, as coordenadas do ponto I sdo (4 + 3 x (—2),5+ 2 x (—=2),12 — 2) = (—2,1,10).

BC=2xBl=2x(-2—-4)2+(1-5)2+ (10 -12)2 =
=2xvV36+16+4=
=2x+/56 =
= 414
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-1+7x -x+3
" x2-3x42 T x-2

—-14+7x x-3
(x—1)(x-2) +520

—1+7x+(x—-1)(x-3)

(x-1)(x-2) =0

—14+7x4+x%2-3x—x+3
(x—-1)(x-2)

x%+3x+2
(x-1)(x-2) —

Calculos auxiliares

—(= —3)2 .
.x2_3x+2=0®x=@

3+1

X =—
2

Sx=1vx=2
x2-3x+2=(x—-1(x—-2)
—3+V32-4Xx1x2

ex2+3x+2=0x= o

S X = 2
Sx<-2V-1<x<1vx>2
Sx=-2Vvx=-1
X —o0 -2 -1 2 +oo
x% +3x+2 + 0 - 0 + + + n n
(x—1)(x—2) + + + + + 0 - 0 +
x2+3x+2 -
—_— + 0 - 0 + n.d. n.d +
(x—1D(x-2)
C.S.=]-00,-2]U[-1,1[U]2, 4]
. I=b); ll—a); I -c); IV - b)
Efetuando a divisdo inteira, obtemos: Calculo auxiliar
x—1 3 _ —
f(x)=—=1+ x—1|x—4
x—4 x—4 —x+4 1
0 que nos permite concluir que o grafico de f é uma [ 3~
hipérbole. 3
P flx)=1 to—2
A reta de equacdo x = 4 € uma assintota vertical ao grafico

de f e areta de equagdo y = 1 é uma assintota horizontal

ao gréfico de f.
f é decrescente em |-, 4[ € em |4, +oo.
=0ty
x—4
Sx—1=0Ax—4+%0

Sx=1ANx+4

Assim, f é ndo negativa em ]—oo, —1] U |4, +oo[ = R\ ]1, 4].

Sendo g a fungao definida por g(x) = f(x +a) + k, coma € R e k € R, significa que o grafico de

f sofreu uma translagédo associada ao vetor de coordenadas (—3,—2) e, uma vez que as retas de

equagbes x = 1 e y = —1 sdo assintotas ao graficode g, entdoa =3 e k = —2.
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6.1 Opc¢ao (D)

1
limx,, = lim(n? — n) = lim ( n2 (1 _ _>) —

n
1
= +oo(1-12) =
=40w(1-0) =
= 400
2x2 —2x—4

lim f(xp) = lim f(x) = lim —o———=

i
_x—l)r-}’-loo 1—E -
_2z_
=:=
=2
6.2 lim f(x) existe se f(2) = lim f(x) = lim, f(x).
x—2 x—-2~ x—-27%
.« FQ =1k
. s VxZ+5-3 . (Va2+5-3)(VaZ+45+3)
* ,}L“Z“— feo= ,}L‘?— x=2 xllgl— (x-2)(Vx2+5+3)
- lim x2+45-9 _
T x52- (x-2)(VxZ+5+3)
x%—4

- xllgl— (x—2)(Vx2+5+3) -

ERT (x—=2)(x+2) _
- xllgl— (x—2)(Vx2+5+3) -

- lim x+2
x—-2~ Vx2+5+3

242
V22+5+3

4 2

6 3

. . 2x%2-2x-4 . x—2)(2x+2
e lim f(x) = lim ———= lim D)
x—-2+ x—-2t x°-2x x-2t  x(x-2)

a2 Calculo auxiliar
= lim =

x-2t X 2 -2 —4
_ 2X2+42 2
2

4 4
_, ‘22 0

_ 6
2

2x2—2x—4=(x—2)2x +2)

Como lim f(x) # lim f(x), concluimos que nao existe
x—27 x—2%

nenhum valor de k para o qual exista JlCm% fx).

ASL\ Teste N.° 5 de Matematica A 11.° Ano Expoente’” | Daniela Raposo e Luzia Gomes
Com colaboragéo de Daniela Breda



7. Opgao (C)

Uma vez que se sabe que a reta tangente ao seu grafico, no ponto de abcissa 5, tem inclinagao

135°, podemos concluir que f'(5) = tg 135° & f'(5) = —1.

lim fgx)—f(S) — iy SO
x—5x%—8x+15 x—5 (x—5)(x-3)

= lim — x lim Z2~/® _
x-5X—-3 x-5 Xx—-5

=1 x f'(5) = (pois f & diferenciavel em 5)

5-3
1
=3 X (—1) =
- _1
T2
8.
x%-3x £(=2)
oY — 1 f(x)—f(—z): : x+1 N7
8.1 f( 2) _xll)rzlz x—(-2) xlilzlz x—=(-2)
i EC19

x--2 x—(=2)

. x%-3x+10x+10
lim ——————— =
x——2 (x+2)(x+1)

im x2+7x+10
x—>=2 (x+2)(x+1)

(x+2)(x+5) _
x>=2 (x+2)(x+1)
xX+5

m —=
x—--2 x+1
—245 _

—2+1

=-3

8.2 Comecemos por determinar a abcissa do ponto P:

2 2
xX“—=3x x“—3x

=-1s +1=0
x+1 x+1

fly=-1s

x2-3x+x+1 _
x+1

0

xZ-2x+1 _
x+1

(x-1)*

I 0
x+1

0

S x-1)2=0Ax+1%0

Sx—1=0Ax+-1
Sx=1Ax+-1

O ponto P tem coordenadas (1,—1).
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Calculo auxiliar

x%—8x+15=(x —5)(x — 3)

Calculos auxiliares

° f(_z) — (_2)2_3(_2) — _10

—-2+1

x>+ 7x+10=(x +2)(x +5)
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Areta t tem declive f'(—2) = —3, pelo que (—1, 3) sdo as coordenadas de um seu vetor diretor.

Assim, uma equacéo vetorial da reta paralela a reta t e que passa no ponto P é:
(x;Y) = (1' _1) + k(_1,3),k eER

9. Sabemos que a média do salario liquido dos 22 funcionarios, com idade inferior a 30 anos, € 1400

euros, pelo que 22 x 1400 = 30 800 corresponde a soma de todos os seus salarios.

Seja x (x > 0) o numero de funcionarios com, pelo menos, 30 anos. Da mesma forma, de acordo

com os dados do enunciado, 2200x corresponde a soma de todos os seus salarios.

Considerando que a média do salario liquido da totalidade dos funcionarios que trabalham na

empresa é 1848 euros, podemos concluir que:

30800 4+ 2200x
22+ x

< 30800 + 2200x = 40 656 + 1848x
< 2200x — 1848x = 40 656 — 30 800

< 352x = 9856
9856

352

& x =28

= 1848 < 30800 + 2200x = 1848 x (22 + x)

O numero de funcionarios da empresa com, pelo menos, 30 anos ¢é 28.

10. Inserindo na calculadora gréfica as listas com os dados apresentados, temos:

x y
19 | 37
26 | 54
32 | 68
39 | 80
25 | 40
30 | 66
10 | 20

Recorrendo a calculadora grafica, obtemos os valores de a e de b, da equagdo da reta de

regressao linear, com trés casas decimais: a = 2,174 e b = —4,059

Desta forma, a equacgao da reta de regressao linear é y = 2,174 x — 4,059.

Com base neste modelo, o niumero de livros vendidos na livraria, no dia em que o nimero de

visitantes foi 35, com arredondamento as unidades, foi y = 2,174 x 35 — 4,059 = 72.
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